

“宁波发展后劲比杭州足”

宁波与杭州，是浙江的双子星座一样的两座城市，不少人都会拿来比较一番，说到宁波时，不少人都会有一种复杂的情绪，而叶骥谈到心中的“双城记”时，他表示更加看好宁波。

“相比杭州，宁波发展后劲更足。”叶骥说，这并非简单地为家乡站台，而是深思熟虑后得出的结论。

叶骥认为，深圳和杭州相继完成了经济转型，深圳是彻底完成，杭州初步完成。但是，一切获得的成就就会一成不变吗？互联网企业都会永远在杭州吗？再大的公司都会有服务半径。杭州的互联网虽然发达，但还是阿里的天猫和淘宝为主，而大量的互联网是2B（企业对企业），与城市的粘性并不强。宁波实体经济发达，产业基础好，会吸引相对轻资产的互联网企业。事实上，目前杭州也有独角兽在流失的情况。

另外，宁波制造业发展相对均衡，适合创业者寻找供应链。“像富士康这样的大企业，其实很难服务中小企业，而宁波的制造企业完全可以。”叶骥说，随着机器换人和智能制造的推进，宁波制造企业的生产设备将陆续升级，以后一个工厂可能只要十来名员工，当实体经济的生产效率大幅提升，企业的市场竞争力也将大大增强，整个产业将焕发出新的生机。

宁波港的最大优势在进口

宁波港是宁波的一张亮丽的名片，如何打好港口牌？叶骥也有自己独到的思考。他认为，宁波港的最大优势在进口。之前，宁波因港口的优势带动了临港化工等临港产业的发展，未来宁波港要更多地承接进口，为做一个进口大港做准备。因此，要注重集聚与进口港相匹配的业态。

“与义乌打造成为出口产品的小商品市场一样，宁波完全可以打造成国外产品的小商品市场。”叶骥乐观地预计，宁波可以打造成为一个国外产品的批发地、集散地，辐射全国市场。因此现在要考虑的问题是如何与上海洋山港竞争，如何使物流仓储分销成本更低，宁波也可以向国家争取一些建设进口港的政策。

中小企业是“蚂蚁雄兵”，应加大扶持

叶骥认为，营商环境是一个地区、一座城市的重要软实力，也是核心竞争力。过去一段时间，宁波在优化营商环境方面所做的努力有目共睹，各种制度创新层出不穷。但宁波营商环境还需要进一步优化，特别是对中小企业的支持，力度应该加大。

“宁波中小企业量多面广，涉及到千家万户，这些‘蚂蚁雄兵’发展了，宁波的就业、税源才能得到真正的保证。”叶骥说，中小企业往往是被忽视的，它们需要“妈妈式”的关怀，而政府有关部门也需要有如“店小二”的心态。

叶骥还对宁波的产业结构谈了自己的看法，他认为，宁波的产业结构同质化情况还比较突出。“一个县（市）、区电商，另一个县（市）、区也上马电商，这导致了资源的浪费。”叶骥说，各地可以错位经营，形成互补，彼此取长补短。“一个城市有一个城市的画像，宁波要给人以良好的、明确的城市画像，这样才能吸引到真正的投资者和创业者，避免资源的浪费。”

叶骥金句

马云只会说只会想，不会做，也不会管。彭蕾说要把马云说的事情都变成正确的事情，这就是执行力。

马云说“当所有人都错的时候就对了”，这句话很有哲理。

如果一个企业只懂得迎合客户不会长久。

改变生活方式的产品才是最好的。

现在还远远没有到人工智能的阶段，只能说是生产的自动化，好比是一岁的婴儿，还需要几十年的时间茁壮成长。

人工智能的本质是基于大数据的优化算法。

现在的互联网公司哪是什么互联网公司，都是广告公司。

奥克斯集团郑坚江董事长，他的经营管理是八个字：方向、重点、简单、落地，简单吧，简单，但做到又谈何容易呢？

人太务实，说明是没有梦想的；敢想，说明是有情怀的。



Q/S：对话叶骥

记：您认为产城融合有哪些模式？

叶：产城融合是相对于产城分离提出的一种发展思路，也是工业化和城市化发展到一定阶段后必须要探索解决的问题。产城融合的模式有八种类型：旧城改造型、新城建设型、产业园区拓展型、都市功能区转化型、城市综合体带动型、重点开发区提升型、中心城镇升级型（如集士港）、区域合作共建型等。一个城市 and 地区选择采用哪一种模式，应该因地制宜，选择最适合自己的模式，不能生搬硬套。

记：高铁和杭州湾跨海大桥通车后，宁波和上海、杭州等地的往来更为便利，有人认为会有更多的资源和人才流入宁波，但更多的人认为会有一种虹吸效应，大城市会吸走更多的资源和人才，如何看待这种虹吸效应和外溢效应？

叶：我想，大城市总会有容纳不了的产业需要外溢的，宁波可以思考如何承接这些产业和外溢的资源与人才，营造更适合这个人群更的生态环境。上海虹桥现在成为交通枢纽，它向吸引的企业可能并不是上海本土企业，而是外地的企业，吸引外地企业建设企业总部，打造总部经济。同样的道理，宁波也要有明确的定位，清楚自己要吸引的对象，宁波可以更多地吸引投资者。引流靠生态，要有清晰的画像。

记：浙江在推进大湾区建设，但是目前浙江缺乏世界级产业创新集群，大湾区的产业多集中在纺织业等传统产业，处于世界创新引领位置的企业凤毛麟角。旧金山湾区有Google、苹果、脸书等全球知名的创新型企业，东京湾区的NEC、佳能、索尼等企业，粤港澳大湾区，也拥有华为、腾讯、美的等。这种情况下宁波应该在哪些方面有所作为？

叶：杭州的强劲发展，让长三角的重心往南移。杭州是人才流入排第一的城市，在一定程度上也是帮宁波引流了。宁波可以定向到苏州、无锡、南通等城市定向招商。